
第５回ともによりそい・はぐくむ南相馬市人権推進会議 会議録 

 

 

日 時  令和８年２月９日（月）１０時～１１時半 

 

場 所  南相馬市役所 北庁舎２階 会議室２ 

 

議 事 

（１）報告事項 

① 令和７年度人権に関する講演会の結果等について 

② 令和７年度人権に関する講演会及び研修会について（実績） 

③ ともによりそい・はぐくむ南相馬市人権施策推進計画の実績値について 

（２）協議事項 

① 令和８年度人権施策推進事業実施計画（変更案）について 

 

【 会 議 録 】 

 

１．開 会 

〇会議出席者 

 

ともによりそい・はぐくむ南相馬市人権推進会議 

出席委員（６人） 

  前川 直哉  唐牛  歩  飯塚  宏  鈴木 一憲  佐藤 晃大 

 

欠席委員（４人） 

  青木 圭太  畑山 慶子  森島 祐一  山田 一栄 

 

２．会長あいさつ 

飯塚会長よりあいさつ 

 

３．会議録署名人の指名 

飯塚会長が会議録署名人に鈴木委員と佐藤委員を指名した。 

 



４．書記の指名 

飯塚会長が書記に市民課大樂主査を指名した。 

 

５．議事 

（１）報告事項 

① 令和７年度人権に関する講演会の結果等について 

② 令和７年度人権に関する講演会及び研修会について（実績） 

③ ともによりそい・はぐくむ南相馬市人権施策推進計画の実績値について 

 

〇飯塚会長 

それでは、次第の５、議事にはいります。事務局より説明をお願いします。 

 

≪ 事務局 資料１～３により説明 ≫ 

 

〇飯塚会長 

 令和７年度人権に関する講演会について、アンケート結果を補足でまとめましたのでご紹介し

ます。 

ほとんどの方が肯定的な回答で、「感動しました」「ありがとうございます」「応援してます」と

いったことが多かったです。その他、「障がい者にどう接したら良いか分かった」などもありまし

た。小・中学生にも聞いてほしかったという意見もありましたが、相馬高校ではもう講演会を行

ったようです。 

また、「講師選定が大変良かった」「質問の時間が多くてしっかり質問できてよかった」なども

ありました。「中途障がい者がプラスに考えられるアドバイスがあれば教えてください」といった

質問について、橋本選手が「車いすラグビー選手の７～８割は中途障がい者で始めています。

もし障がいを持つことになっても絵を描くとか歌を歌うとか、これまでにない一歩踏み出すのが

良いのではないか」とか色々言ってくれたのがすごくためになったとの感想もありました。 

 

〇飯塚会長 

 では、事務局の説明について、ご質問等ありませんか。 

 

〇前川委員 

講演会お疲れ様でした。大変良い講演会だったと思います。アンケート結果から、若い人の

参加が少なかったようですが、学校などへの周知はどうだったのでしょうか。上手くいかなかっ



た点や課題の共有をお願いします。 

 

〇事務局（馬場係長） 

  市内の全小中学校にチラシ配布、スーパーや公共施設にポスター掲示、福島民報への掲載

や知っている区長さんに声かけを行いました。結果として、小中学校への周知のわりに効果は

薄かったので残念です。 

 

〇前川委員 

学校も色々なチラシやポスターが届いて大変なんだと思います。こちらの講演会のときは学

校も忙しい時期だったんでしょうかね。 

 

〇鈴木委員 

学校の昇降口などには掲示されていたと思いますが、その時期は土日に文化祭や中体連な

どあったので参加は厳しかったのではないでしょうか。 

 

〇前川委員 

色々な方にお話しを聞いていただきたかったと思います。さて、資料３の「１－２男女共同参画

の出前講座の開催」について、令和７年度は目標３回としていますが、現在０回という状況です。

令和８年度の目標は１回に下がっています。担当は生涯学習課かもしれないですが、事務局の

市民課でもサポートしてどうやったら開催に繋げられるかということを検討していただきたいと

思います。 

 

〇事務局（馬場係長） 

人権施策推進と男女共同参画推進については、合同で庁内連絡会議を開催しているため、

ご意見について共有したいと思います。 

 

〇唐牛委員 

小中学生は、土日に色々な行事があるので参加が難しいのかもしれないですね。弁護士会

ではいじめ出前講座を行っていますが、学校の授業に組み込んで参加者を確保するといった

方法も有効ではないかと思います。 

 

〇事務局（馬場係長） 

教頭会で性的マイノリティの研修を実施したところ評判が良く、各学校での開催に繋がったと



いうこともあったため、校長先生や教頭先生に情報共有をはかっていきたいと思います。 

 

〇鈴木委員 

 学校でやる平日の講座は意外と保護者が来ないものです。土日は子どもが興味を示しても

保護者が興味ないと連れてきてくれないといった悩みもあります。 

 

〇飯塚会長 

 他に意見なければ、報告事項については以上で終わりたいと思います。 

 

 

② 令和８年度人権施策推進事業実施計画（変更案）について 

 

 

〇飯塚会長 

次に協議事項 ①令和８年度人権施策推進事業計画（変更案）について 事務局の説明をお

願いします。 

≪ 事務局 資料４―１、資料４－２により説明 ≫ 

 

〇飯塚会長 

資料４―１、資料４－２について、説明いただきました。まずは、資料４に関して、募集に関する

県からの委託費が減額される見込みとのことですが、何か意見ありますか。 

 

〇前川委員 

標語やのぼり旗に関する県委託費が減額されたため、標語とのぼり旗の募集対象から小学

校４年生と一般が外れて、小学校５・６年生と中学生だけが対象になるということですね。それ

で委託費の減額に対応できるんですか。 

 

〇事務局（馬場係長） 

予算内でやりくりして対応したいと思います。 

 

〇飯塚会長 

去年は一般の部の応募はあったんでしょうか。 

 



〇事務局（馬場係長） 

去年、一般の部の応募はありませんでした。 

 

〇唐牛委員 

小中学生のなかには chatGPTを使っている子もいて、標語もそういった生成 AIを使用す

ると似通ったものが出来てしまいます。また、今年度ののぼり旗デザインの綺麗さを踏まえると

どうしても予算縮小ということになってくれば、のぼり旗は残して欲しいと思っています。 

 

〇飯塚会長 

 標語は選ぶのも難しいですよね。この件について、皆さんから他に意見がなければ、対象者を

減らしたうえで募集するという方向でよろしいですか。はい、ではそのようにお願いします。 

 

〇飯塚会長 

資料４－２の情報モラル講座について、市内全中学校が対象になるということでしょうか。 

 

〇事務局（馬場係長） 

市内中学校と相馬支援学校の該当学年にもご案内する予定です。各学校から希望があれば

開催となります。また、来年度は全中学生に情報モラルに関するパンフレットを配布予定してお

りまして、その後は新一年生にだけ配布する予定です。 

 

〇鈴木委員 

SNS に関する研修はやりたいところです。スマホの使い方などについては、家庭にお願いし

ているところですが、いじめや不登校につながっていく懸念もあります。こういった講座は県な

どからも来ていますが、時期をみてお願いしたいと思います。 

 

〇事務局（馬場係長） 

仙台市などで開催する際には、KDDI 講師と人権擁護委員が一緒に回っているようですが、

南相馬市では人権擁護委員の負担も考慮して KDDI講師のみでの開催を想定しております。 

 

〇前川委員 

情報モラル講座の中身について、SNS の使い方、フェイクニュース、生成 AI など、どのあた

りをテーマにする予定なんでしょうか。 

 



〇事務局（馬場係長） 

人権に関する部分を踏まえて、学校でやりたい内容に沿ったものをやりたいと考えています。

詳細はこれからですが、まずはご案内をしていきたいと思います。 

 

〇前川委員 

中学生くらいだと個人差が大きいと指摘されているところです。詳しい子は犯罪になるような

ことを既にやっているケースも多々あるでしょうし、全く知らない子もいます。最近、小中高生の

自殺が増えている背景には、ＳＮＳで自殺を後押しする部分があるんだろうと言われています。

こういったところも市と学校が連携して力を入れてもらえると嬉しいです。 

 

〇鈴木委員 

情報モラルに関して、どういった使い方をすればいいか、どういった使い方はダメかというこ

とを子供たち同士で考えさせる内容だと良いのではないでしょうか。こういったやり方が効果的

だということについて、子供たちが自分で考えていく形だと記憶に残りやすいのではないかと感

じます。 

 

〇飯塚会長 

現場からの貴重な声ありがとうございます。その他、次年度の計画について何かありますか。

なければ、６のその他に移りたいと思います。事務局から何かありますか。 

 

〇事務局（馬場係長） 

本日欠席の山田委員より、次のとおり意見をいただいております。 

人権に関する啓発として、リーフレットなどの配布について提案させていただきましたが、次

年度以降の取組状況はどうなっているのか伺います。現状として、市民の認知が低いと思われ

る人権条例や人権推進計画の内容及び人権に関する基礎的な知識などを簡単でわかりやすく

啓発できれば、人権に対する理解を少しずつでも推進していけるのではないかと思います。 

男女共同参画情報誌「はーもにぃ」では、パートナーシップ制度や多様性などについてわかり

やすく啓発されています。市の人権に関する取り組みを浸透させ、市民、行政がともに推進して

いける環境を目指して、人権推進会議としても積極的な啓発を図っていければ良いのではない

かと思います。 

 

〇事務局（馬場係長） 

男女共同参画情報誌「はーもにぃ」は、年２回発行（７０００部）で学校などに設置しているそう



です。こちらの人権推進に関するパンフレット、リーフレットの取組についてはまだ検討させてほ

しいという状況です。印刷製本費については、予算要求してもかなり財源が厳しく、全戸配布や

隣組回覧は区長さんの負担軽減も踏まえて出来るだけ広報誌に入れるようにという方向性が

示されているところです。作るとなったときは、各公共施設とかホームページ、小中学校だとシ

グフィーなどで保護者さんへの配信をしていくのかなと思っています。予算がなくてもどういっ

たもので分かりやすいものが出来るか、皆さんのお力を借りながら作っていければと思ってお

ります。 

 

〇飯塚会長 

令和８年度中に検討していくということですね。あとは、男女共同参画とコラボも検討してい

ってはどうでしょうか。 

 

〇事務局（馬場係長） 

男女共同参画情報誌「はーもにぃ」にも人権やパートナーシップ制度の内容を載せてもらっ

ています。共同開催した内容についても掲載いただいておりますが、人権というテーマで載せ

ているわけではないので、考えていかなければならないと思っています。  

 

〇事務局（相良次長） 

来年度は全中学生に情報モラルに関するパンフレットを配布予定ですが、令和９年度からは

新一年生のみの配布となります。そういった面で予算的な対応も検討できるかもしれません。 

 

〇飯塚会長 

予算面もあるので良く考えていくことが大切ということですか。では、そういったことも人権

推進会議で話していくということですね。 

 

〇飯塚会長 

その他なければ、以上で、議事について、すべて終了いたします。委員の皆様には、慎重審議

ありがとうございました。それでは、事務局へお返しします。 

 

〇事務局（相良次長） 

委員の皆様には、慎重な審議をいただきまして誠にありがとうございました。委員の任期につ

きましては、令和 8 年 4 月 30 日となっておりますので、一旦このメンバーでの会議は本日が

最終となります。次年度につきましては、新たに委嘱先へ委員のご推薦等を申し上げますので、 



引き続きおつとめいただける方はお願いしたいと思います。

令和8年 2月 9日

会議録署名人

会議録署名人

イナ生籐 え声＼

か 八 挽
・


